

25

И. С. Бѣляевъ.

ЦѢНА ЛЮДЕЙ

ВЪ

РОССІИ СТО ЛѢТЪ НАЗАДЪ.

— * * * —

МОСКВА.

Университетская типографія, Страстной бульваръ.

1896.

Цѣна людей въ Россіи сто лѣтъ назадъ.

Какъ ни странно звучить этотъ заголовокъ въ настоящее время, когда по волѣ Царя Освободителя миллионы крестьянъ пользуются благомъ свободной жизни, но прошли какіе-нибудь $3\frac{1}{2}$ десятка лѣтъ, скрывшихъ отъ насъ и крѣпостное право и время, когда подобный заголовокъ отвѣчалъ дѣйствительности. Встрѣтившійся въ Архивѣ Министерства Юстиціи (дѣла упраздн. Чухломск. уѣзда) документъ 1782 года даетъ весьма любопытныя данныя о деревенскомъ хозяйствѣ, стоимости разнаго жилаго инвентаря, въ томъ числѣ и людей. Документъ этотъ—отпись одному помѣщичьему имѣнію, составленная для оцѣнки на удовлетвореніе долговъ, оставшихся послѣ владѣльца, умершаго незадолго до описи. Помѣщаемъ опись цѣликомъ.

„О пись

движимому и недвижимому имѣнію послѣ покойнаго векселедавца отъ арміи капитана Ивана Иванова сына Зиновьевъ, которое отписано по указу изъ Чухломскаго уѣзднаго суда по претензіи флота капитана втораго ранга Петра Андреева Борноволокова, въ 1780 году июня 12 дня.

Въ Чухломской окружѣ въ волости Великой Пустыни въ половинѣ усадьбы Мальцовой.

Во оной помѣщичій дворъ, въ немъ хоромнаго строенія 3 покоя ветхіе (въ томъ числѣ холоная одна), а въ тѣхъ двухъ покояхъ 2 печи кирпичинныя, одна голанская, а другая русская; между тѣми покоями сѣни, въ нихъ чуланъ, крыты по бересту драницами; по оцѣнкѣ 5 рублей.

Въ тѣхъ покояхъ иконъ: 1) образъ Спасителевъ, на немъ вѣнецъ и оклада серебряные, 2) образъ Распятія Господа Нашего Іисуса Христа на краскѣ, 3) образъ Пресвятой Богородицы Казанская, на ней вѣнецъ и оклада серебряные, 4) образъ Николая Чудотворца, на немъ вѣнецъ и оклады серебряные.

Въ тѣхъ же покояхъ посуды. *Оловянныя:* шесть тарелокъ, 1 блюдо, 1 миска, 6 ложекъ, 1 уксусникъ, 1 перешникъ, 1 чайникъ оловянный же, въ нихъ вѣсу 12 фунтовъ, каждый фунтъ по 20 копѣекъ, по оцѣнкѣ 2 р. 40 к.; 2 подсвѣчника мѣдныхъ, въ нихъ вѣсу 2 фунта, каждый фунтъ по 20 копѣекъ, ветхіе, по оцѣнкѣ 40 копѣекъ, 2 стакановъ хрустальныхъ по оцѣнкѣ 6 копѣекъ; 1 большой сундукъ еловова дерева, кованый полосовымъ жалѣзомъ, который и покрашенъ зеленою краской, ветхій, по оцѣнкѣ 70 копѣекъ; шкапъ есноваго дерева, по оц. 25 коп. На томъ дворѣ одна изба жилая, передъ ней сѣни и сѣнникъ, крыты по бересту драницами, ветхія, по оцѣнкѣ 1 руб. 50 коп.; на ономъ же дворѣ погребъ, саникъ, поварня, крыты драницами, ветхіе, по оцѣнкѣ 2 рубля; баня съ предбанникомъ, крыта драницами, по оцѣнкѣ 70 копѣекъ; противъ той избы скотный дворъ, въ немъ одинъ хлѣбъ, надъ нимъ сарай крытъ соломой, по оцѣнкѣ 2 руб. 50 к.

Въ ономъ дворѣ скота: Меринъ рыжій, лѣтами врослый, по оцѣнкѣ 2 рубля, меринъ пѣгій 12 лѣтъ, по оц. 1 руб. 80 коп., меринъ чалый 9 лѣтъ—2 руб. 25 коп., меринъ рыжій 5 лѣтъ—3 руб. 50 коп., кобыла вороная, лѣтами врослая — 75 копѣекъ; кобыла чала, лѣтами врослая 95 копѣекъ. Рогатого: 6 коровъ, каждая корова по 2 рубля 10 коп., по оцѣнкѣ на 12 руб. 60 к., 7 подтелковъ, каждый по 25 копѣекъ, по оцѣнкѣ 1 руб. 75 коп.; 10 овецъ каждая по 40 к., по оцѣнкѣ на 4 руб.; 9 свиней каждая по 20 коп. на 1 руб. 80 к. Птицы: гусей 3 по оцѣнкѣ 75 коп.; куръ индѣйскихъ 2, пѣтухъ 1, по оцѣнкѣ 75 коп., утокъ 2, селезень 1, каждая по 7 копѣекъ; куръ русскихъ 15, пѣтуховъ два, каждые по 2 коп. съ половиною, на 45 $\frac{1}{2}$ коп.

На томъ дворѣ анбаръ хлѣбный, крытъ по бересту драницами, по оцѣнкѣ 1 руб. 50 коп.; въ немъ разныхъ родовъ хлѣба: ржи 5 четвертей по оцѣнкѣ 4 руб. 80 коп., пшеницы 1 четверть 2 руб., овса 6 четвертей 4 руб. 80 коп.

Огуменаго строенія: овинъ одинъ, крытъ драницами, ветхій, мякинница—крыта по бересту драницами, ветхіе, по оцѣнкѣ 1 руб. 50 к.

Во ономъ дворѣ дворовыхъ людей:

Леонтій Никитинъ 40 лѣтъ, по оцѣнкѣ 20 р. У него жена Марина Степанова 25 лѣтъ, по оцѣнкѣ 10 рублей.

Ефимъ Осиповъ 23 лѣтъ, по оцѣнкѣ 40 руб. У него жена Марина Дементьевна 30 лѣтъ, по оцѣнкѣ 8 рублей.

У нихъ дѣти сынъ Гурьянъ, 4 лѣтъ, 5 рублей, дочери дѣвки Василиса 9 лѣтъ, по оцѣнкѣ 3 р., Матрена одного году, по оцѣнкѣ 50 к.

Ѳедоръ 20 лѣтъ, по оцѣнкѣ 45 руб., Кузьма холостъ 17 лѣтъ, по оцѣнкѣ 36 рублей, Дементьевы дѣти. У Ѣедора жена Ксения Ѣомина 20 лѣтъ по оцѣнкѣ 11 рублей, у нихъ дочь дѣвка Катерина двухъ лѣтъ, по оцѣнкѣ 1 руб. 10 к. Да перевезенный изъ Вологодскаго уѣзда изъ усадьбы Ерофейкова Иванъ Ѣоминъ холостъ 20 лѣтъ, по оцѣнкѣ 48 рублей. Дѣвка Парасковья Аѳанасьева 17 лѣтъ, по оцѣнкѣ 9 рублей.

Во онай усадьбѣ Малыцовыхъ крестьянъ: во дворѣ Июда Матвѣевъ 34 лѣтъ, по оцѣнкѣ 24 руб. 50 коп.

У него жена Авдотья Иванова 40 лѣтъ, по оцѣнкѣ 4 руб. 25 коп.

У нихъ сынъ Лаврентій 4 лѣтъ, 1 руб. 60 коп. Дочери: дѣвка Дарья 13 лѣтъ, по оцѣнкѣ 4 рубля, Татьяна 9 лѣтъ, 3 руб. 70 коп.

Да перевезенный изъ Бѣлозерскаго уѣзда изъ деревни монастырской, во дворѣ Василія Степановъ 25 лѣтъ, кривъ, по оцѣнкѣ 18 руб. 40 коп.

У него жена Наталья Матвѣева 40 лѣтъ, по оцѣнкѣ 3 руб. 50 коп.

У нихъ дѣти сыновья: Григорій 9 лѣтъ, по оцѣнкѣ 11 руб. 80 коп., Ѣедоръ 7 лѣтъ, по оцѣнкѣ 7 руб. 90 коп.

Да оставшійся послѣ умершаго крестьянина Никиты Никифорова сынъ Григорій 13 лѣтъ, по оцѣнкѣ 12 руб. 25 коп.

У Иуды Матвѣева дворъ, на томъ дворѣ изба жилая, противъ ея сѣни и сѣнникъ крыты по бересту драницами, на томъ дворѣ 2 хлѣва скотныхъ, надъ ними сарай, крытъ соломой, ветхіе; по оцѣнкѣ 2 руб. 60 коп.

Противъ того двора анбаръ хлѣбный, крытъ по бересту драницами, по оцѣнкѣ 40 к.

У Василья Степанова дворъ, на томъ дворѣ изба жилая, противъ ея сѣни и сѣнникъ, крыты по бересту кольями, на томъ дворѣ хлѣбъ одинъ, надъ нимъ сарай, крытъ драницами, по оцѣнкѣ 2 руб. 20 коп. Противъ того двора хлѣбный анбаръ, крытъ по бересту кольями, по оцѣнкѣ 80 копѣекъ. У оныхъ крестьянъ игуменного строенія одинъ овинъ, крытъ драницами, по оцѣнкѣ 60 копѣекъ.

Да скота: у Иуды Матвѣева меринъ коурый 9 лѣтъ, одна корова, подтелокъ одинъ, овецъ 2, свиней 2, куръ русскихъ 5, пѣтухъ одинъ.

Да у Василья Степанова меринъ рыжій 12 лѣтъ, коровъ одна, подтелокъ одинъ, овецъ 2, свиней 3, куръ русскихъ 5, пѣтухъ 1.

А по показанію оставшей послѣ онаго векселедавца Ивана Зиновьева жены его Софы Александровой дочери, что де имѣются состоящія въ здѣшней Чухломской окружѣ пустоши, укрѣпленныя за означеннымъ мужемъ ея покойнымъ векселедавцемъ капитаномъ Иваномъ Ивановымъ сыномъ Зиновьевымъ въ половинѣ усадьбы Мальцовъ: въ пустоши Пановѣ четверть, Козловѣ четверть, въ Борусѣкахъ четверть, въ деревнѣ Боярскомъ четвертыйнаадесять жеребій, а сколько въ нихъ пашенной и непашенной земли четвертей и сѣнныхъ покосовъ копенъ, о томъ за неполученiemъ по нынѣшнему генеральному размежеванію плана и межевыхъ книгъ показанная оставшая векселедавцова жена Софья Александрова дочь показать не знаетъ; по оцѣнкѣ 88 рублей.

Да по показанію означенаго покойнаго векселедавца капитана Ивана Зиновьева крестьянъ, что въ вышеписанной усадьбѣ Мальцовѣ въ поляхъ на помянутаго покойнаго капитана Зиновьева разныхъ родовъ хлѣба: ржи 5 четвертей, овса 15 четвертей, пшеницы 1 четверть, ячменя 5 четвериковъ, а въ показанныхъ поляхъ усадьбѣ Мальцовѣ и въ пустошахъ накашивается сѣна 10 стоговъ трехъ саженныхъ, а оные по цѣнѣ 30 рублей.

Да на себя сѣютъ: Юда Матвѣевъ ржи одну четверть, ячменя одинъ четверикъ, овса 2 четверти, пшеницы 1 четверикъ; Василій Степановъ ржи одну четверть, ячменя 1 четверикъ, овса 2 четверти, пшеницы 1 четверикъ.

Всего описано и оцѣнено показанныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей мужеска полу 12, женска 11, а обоихъ половъ 23, со всѣмъ вышеписаннымъ имѣнiemъ на 516 рублей 77½ копѣекъ.

А вышеписанное имѣніе оцѣнивали благородные дворяне, а именно: отставные прaporщики усадьбы Кружалова Иванъ Степановъ, усадьбы Корючева Макаръ Жилинъ, усадьбы Зикіева Михаилъ Григорьевъ дѣти Кадниковыхъ, при прикащикѣ вотчины Ивана Крюкова деревни Еликова Игнатьѣ Ермолаевъ и при крестьянехъ разныхъ вотчинъ: Федора Манкова деревни Поповской Григорьѣ Степановъ, Александра Майкова деревни Созонова при Прокофѣ, Александра Лихачова также деревни Созонова Иванъ Нестеровъ, вдовы Агафы Языковой деревни Алешкова Епинаѳъ Макаровъ, вдовы Дарьи Вытиной деревни Боярского Прохорѣ Григорьевъ, вѣдомства Коллегіи Экономіи деревни Фалѣева Петрѣ Ветеновъ и при оцѣнщикѣ Чухломскомъ мѣщанинѣ Михаилѣ Степановѣ сынѣ Симановскомъ».

Такимъ образомъ, изъ сопоставленія приведенныхъ данныхъ, оказывается, что самая высокая цѣна человѣку сто лѣтъ назадъ опредѣляется въ 48 рублей, причемъ, какъ видно, при назначеніи ея не малую роль играетъ возрастъ человѣка и его полъ. Въ 48 р., напримѣръ, оцѣненъ дворовый человѣкъ Фоминъ, 20 лѣтъ, холостой; другой дворовой человѣкъ Федоръ Дементьевъ также 20 лѣтъ оцѣненъ только въ 45 руб., низшая цѣна врозлому мужчинѣ показана въ 20 р. при возрастѣ въ 40 лѣтъ. Физические недостатки тоже имѣли не малое значеніе при оцѣнкѣ; такъ кривой крестьянинъ, перевезенный изъ Бѣлозерскаго уѣзда, 25 лѣтъ цѣнится только въ 18 руб. 40 коп. Женщины цѣнились ниже мужчинъ въ четыре раза и даже болѣе; такъ сорокалѣтняя Авдотья Иванова оцѣнена въ 4 р. 25 к., тогда какъ мужчинѣ въ эти года цѣна 20 р., другой дворовой Маринѣ Степановой 25 лѣтъ—10 руб., а дворовому Осипову 23 лѣтъ—40 р.; взрослая девка Аѳанасьева 17 лѣтъ оцѣнивается въ 9 р., а тринадцатилѣтній мальчикъ въ 12 р. 25 к. Самая низкая цѣна показывается девкѣ Матренѣ одного года всего только 50 копѣекъ, цѣна равная стоимости двухъ гусей или двухъ индѣйскихъ курсъ по описи; меринъ рыжій 5 лѣтъ оцѣнивается въ одну стоимость съ крестьянкой Натальей Матвеевой 40 лѣтъ въ 3 руб. 50 коп.; стоимость коровы оцѣнивается въ 2 р. 10 коп., а четырехлѣтній мальчикъ Лаврентій въ 1 р. 60 к., т.-е. на 50 коп. дешевле; стоимость двухлѣтней девки Катерины, 1 р. 10 к., только на 10 к. менѣе стоимости трехъ гусей.

Сообщилъ И. С. Бѣляевъ.

